



ХАДЖИ-МУРАД ОМАРОВИЧ ХАШАЕВ

17 октября 1971 года в расцвете творческих сил скоропостижно скончался видный общественный и политический деятель Дагестана, заместитель председателя Президиума Дагестанского филиала АН СССР, председатель правления республиканского общества «Знание», председатель Дагестанского комитета защиты мира, заслуженный деятель наук РСФСР и ДАССР, доктор исторических наук, профессор Хаджи-Мурад Омарович Хашаев.

Х. О. Хашаев родился 15 мая 1909 года в дагестанском селении Могох в бедной крестьянской семье. Жизнь его сложилась нелегко. Десятилетним мальчиком он уехал на заработки в Чечню и там батрачил у кулаков. Только в 1926 году он смог начать учиться и после окончания подготовительных курсов поступил в педагогический техникум. Через три года Хашаев стал членом ВКП(б). Еще до завершения курса его направили Народным судьей в Кахибский (ныне Советский) район ДАССР. Молодой способный юноша хорошо зарекомендовал себя на работе и его послали учиться на Высшие юридические курсы в Москву. После окончания курсов он работал членом Главсуда Дагестана, первым секретарем РК ВКП(б) Кахибского (Советского) района, ответственным секретарем Дагестанского ЦИК. Затем снова возобновляет учебу на этот раз в Институте красной профессуры, после окончания которого его назначают наркомом юстиции Дагестана. В последующие годы Хашаев занимал ряд ответственных постов: он был прокурором республики, заместителем председателя Совнаркома ДАССР, прокурором отдела прокуратуры РСФСР, постоянным представителем Совета Министров ДАССР при Совете Министров РСФСР.

Глубокое знание жизни, быта и традиций своего народа, ясный аналитический ум и всесторонняя марксистско-ленинская подготовка закономерно привели его к научно-исследовательской работе. В 1949 году он успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук на тему: «Шариат, адат и преступления, составляющие пережитки родового быта в Дагестане». Уже в этой работе он проявил себя как серьезный ученый. Обнаруженный им в архивах и изданный «Свод законов Умма-хана аварского» стал ценнейшим источником при изучении общественных отношений и политического строя аварского ханства в XVI—XVII вв. После защиты диссертации Хашаев стал заведующим сектором истории Института истории, языка и литературы, а также ученым секретарем, а затем и заместителем председателя Президиума Дагестанского филиала АН СССР.

До конца своей жизни Хаджи-Мурад Омарович был активным участником изучения истории Дагестана. Его перу принадлежит около сорока фундаментальных работ по различным проблемам истории, этнографии и обычного права Дагестана. Наиболее важны труды, посвященные социально-экономическим и политическим отношениям в Дагестане XIX в., внутренней сущности мюридизма, а также движению горцев под руководством Шамиля. Большую ценность представляют его исследования социально-экономических преобразований в Дагестане после окончания кавказской войны. Очень интересны его работы, посвященные характеру «вольных» и сельских

обществ, тухумов и других социальных институтов. Х. О. Хашаев провел неоценимую источниковедческую работу: он собрал, интерпретировал и издал первоисточники по обычному праву, архивные документы, характеризующие феодальные отношения в крае в XIX—XX вв., подготовил к изданию сборник документов, посвященный деятельности выдающегося дагестанского революционера Махача Дахадаева. За монографию «Общественный строй Дагестана в XIX веке» ему в 1957 году была присвоена ученая степень доктора исторических наук.

Много сил и энергии отдавал Х. О. Хашаев распространению среди населения научных и политических знаний. Он выступал с лекциями и докладами на различные актуальные темы. Используя неопубликованные источники читал лекции для пропагандистов и агитаторов республики о пережитках шариата и адатов в сознании и быту населения; о положении женщин-горянок и о борьбе с проявлениями патриархального отношения к ним. Долгие годы он возглавлял Дагестанское отделение общества «Знание».

Хаджи-Мурад Омарович уделял большое внимание подготовке научных кадров: осуществлял общее руководство Дагестанским филиалом АН СССР, он особое внимание уделял работе гуманитарных учреждений республики, лично руководил подготовкой молодых научных работников и аспирантов.

Хаджи-Мурад Омарович Хашаев неоднократно избирался членом Президиума ДагЦИК, членом ВЦИК РСФСР, депутатом Верховного Совета ДАССР, членом обкома и горкома КПСС. Был внештатным преподавателем Дагестанского пункта заочной Высшей партийной школы при ЦК КПСС по основам государственного права и советскому строительству. Руководил работой Дагестанского комитета защиты мира и отдавал этой работе особенно много сил и энергии.

Партия и советское правительство высоко оценили большие заслуги Х. О. Хашаева в области науки, культуры и просвещения, распространения научных и политических знаний коммунистического строительства, борьбы за мир между народами. Он был награжден орденами Октябрьской революции, Трудового Красного Знамени, двумя орденами «Знак Почета», медалями «За оборону Кавказа», «За доблестный труд в период Отечественной войны», «За укрепление мира между народами», грамотами Президиума Верховного совета РСФСР и ДАССР, Всемирного совета мира, Всесоюзного общества «Знания». В 1959 г. ему было присвоено звание «Заслуженного деятеля науки ДАССР», а в 1960 г. — «Заслуженного деятеля науки РСФСР».

Хаджи-Мурада Омаровича Хашаева отличала скромность, большая человеческая доброта, внимание к людям, чуткость к их нуждам. Память о нем навечно сохранится в памяти народов Дагестана и всех тех, кто знал его.

Г. Д. Даниялов, О. М. Даудов

ОСНОВНЫЕ ТРУДЫ Х. О. ХАШАЕВА

- Кодекс законов Умма-Хана аварского (справедливого). М., 1948.
К итогам борьбы против некоторых вредных пережитков старины в Дагестане. В кн.: «Очерки истории Дагестана», т. II, Махачкала, 1950.
Общественно-экономический строй Дагестана в XIX в. Махачкала, 1954.
Сборник о правах женщины. Махачкала, 1955.
«Народы Дагестана», М., 1955 (соавтор и редактор).
Движущие силы юридика в Дагестане. Махачкала, 1956.
Социальная база движения горцев Восточного Кавказа в 1-й половине XIX в. М., 1956.
К вопросу о тухумах, сельских общинах и «вольных» обществах Дагестана в XIX в. «Уч. зап. ИИЯЛ», т. I, Махачкала, 1956.
Шариат. Вредные адаты и борьба с ними. Махачкала, 1956.
Пережитки шариата и вредных адатов в борьбе с ними. Махачкала, 1957.
Дагестан в дореформенный период. В кн.: «Очерки истории Дагестана», т. I, Махачкала, 1957 (в соавторстве с С. Ш. Гаджиевой, Г. Д. Данияловым и И. Р. Нахшуновым).
Дагестан в пореформенный период (в соавторстве с С. Ш. Гаджиевой и И. Р. Нахшуновым). Там же.
Гидатлинские адаты. Махачкала, 1957.
Прогрессивное значение присоединения Дагестана к России. Махачкала, 1958.
Махач Дахадаев. «Блокнот агитатора», Махачкала, 1959, № 21.
Занятие населения Дагестана в XIX в., Махачкала, 1959.
Содружество ученых. В кн.: «Дагестан — Россия навеки вместе! Документы, письма, стихи, высказывания, рассказы, очерки», Махачкала, 1960.
Наука и культура Дагестана за 40 лет. «Уч. зап. ИИЯЛ», т. VIII, Махачкала, 1960.
По ленинскому пути. «Гьудулль» (Дружба. Литературно-художественный и общественно-политический альманах); 1961, № 5 (на аварском языке).
Общественный строй Дагестана в XIX в., М., 1961.

Преодоление религиозных пережитков — необходимое условие воспитания нового человека. «Блокнот агитатора», Махачкала, 1962, № 13, № 14.

Пережитки шариата и вредных адатов. Махачкала, 1963.

Страницы истории народов Дагестана. «Блокнот агитатора», Махачкала, 1964, № 18.

Тухум. «Гьудуллэи», Махачкала, 1965, № 4 (на аварском яз.).

Памятники обычного права Дагестана. «Материалы сессии, посвященной итогам археологических и этнографических исследований 1964 года в СССР» (тезисы докладов), Баку, 1965.

Памятники обычного права Дагестана XVII—XIX вв. Архивные материалы, Махачкала, 1965.

Феодальные отношения в Дагестане XIX — начале XX в., Махачкала, 1969.

Ленин и Дагестан. В кн.: «В. И. Ленин и проблемы науки». Махачкала, 1970.